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Περίληψη

Το μελέτημα διερευνά τον ρόλο που διαδραματίζει η θεατροπαιδαγωγική για την πραγμάτωση του εκ-
παιδευτικού ρόλου του μουσείου μέσα από μια βιβλιογραφική και κριτική ανασκόπηση ελληνικών και 
ξένων ερευνών της τελευταίας εικοσαετίας. Σκοπός της παρούσας έρευνας είναι να συμβάλει στη μελέτη 
και την ανάδειξη εκπαιδευτικών προγραμμάτων σε μουσεία που είτε αξιοποιούν θεατροπαιδαγωγικές 
πρακτικές είτε αποτελούν εξ ολοκλήρου θεατροπαιδαγωγικά προγράμματα. Στα αποτελέσματα της έρευ-
νας διακρίνονται τρεις κεντρικές τάσεις, που διερευνούν και επιβεβαιώνουν τη μορφοπλαστική αξία της 
θεατροπαιδαγωγικής στην ενίσχυση του μουσείου αφενός ως τόπου μάθησης και γνώσης και αφετέρου 
ως τόπου ενεργητικής συμμετοχής του επισκέπτη και κοινωνικής εξάσκησής του. Το μελέτημα κλείνει με 
παρατηρήσεις για τον καθοριστικό ρόλο του επιμορφωμένου θεατροπαιδαγωγού/μουσειοπαιδαγωγού 
στην ευδοκίμηση κάθε μουσειοπαιδαγωγικού προγράμματος που αξιοποιεί θεατροπαιδαγωγικές πρα-
κτικές. 

Λέξεις-κλειδιά: θεατροπαιδαγωγική, μουσειακή εκπαίδευση, παιχνίδι ρόλων, μουσειακό αντικείμενο, 
μουσειακή έκθεση, βιβλιογραφική επισκόπηση
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Η θεατροπαιδαγωγική στο μουσείο: 
ζητήματα έρευνας, θεωρίας και πράξης
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1. Εισαγωγή
Στις αρχές της δεκαετίας του ’90, η νέα οικονομική πραγματικό-
τητα επηρέασε και τη λειτουργία των μουσείων, τα οποία έπρεπε 
να φροντίσουν για τη βιωσιμότητά τους και να ενισχύσουν την 
παρουσία τους στη βιομηχανία του ελεύθερου χρόνου. Η νέα 
αυτή συγκυρία σηματοδότησε μια αλλαγή στις στοχεύσεις αλλά 
και στις δράσεις που αναλαμβάνει το μουσείο ως χώρος πο-
λιτισμού και εκπαίδευσης. Το εκπαιδευτικό τμήμα των μουσείων 
ενισχύθηκε με στόχο την εκπόνηση τέτοιων εκπαιδευτικών προ-
γραμμάτων, που θα μπορούσαν να μεταμορφώσουν τη μουσει-
ακή επίσκεψη σε εμπειρία και να αναδείξουν το περιεχόμενο των 
μουσειακών εκθέσεων. Προς την κατεύθυνση αυτή τα σύγχρονα 
ερευνητικά ευρήματα από τις Επιστήμες της Αγωγής, με έμφαση 
στη βιωματική και την πολυαισθητηριακή μάθηση, βρήκαν έναν 
άλλο πρόσφορο τόπο μη τυπικής εκπαίδευσης, να ανθήσουν 
και να δοκιμαστούν. Μέσα σε αυτό το πλαίσιο της μουσειακής 
εκπαίδευσης, η χρήση εργαλείων από το παιχνίδι και το θέατρο 
θεωρήθηκε ότι μπορεί να εμπλουτίσει τον σχεδιασμό και την 
υλοποίηση αντίστοιχων προγραμμάτων και να συμβάλει στην 
ανάδειξη του μορφοπλαστικού χαρακτήρα του μουσείου. 

Η αναγκαιότητα λοιπόν για μια συστηματική ανασκόπηση 
που θα εξελίσσεται και θα οργανώνεται γύρω από το περιεχό-
μενο, τους όρους και τις δυναμικές σχέσεις που αναπτύσσο-
νται ανάμεσα στη μουσειακή εκπαίδευση και τη θεατροπαιδα-
γωγική προκύπτει αφενός μέσα από τη σύγχρονη μουσειακή 
πραγματικότητα και αφετέρου από την περιορισμένη ελληνική 
βιβλιογραφία που αφορά τα αντίστοιχα πεδία. Τα παραδείγ-
ματα θεατροπαιδαγωγικών προγραμμάτων ή προγραμμάτων 
που περιλαμβάνουν θεατροπαιδαγωγικές πρακτικές είναι πολ-
λά στην Ελλάδα και στο εξωτερικό, ωστόσο είναι λίγα αυτά 
που δίνουν μια συνολική και εποπτική εικόνα για τη σχέση 
των δύο κλάδων σε επίπεδο όρων, θεωρητικών προσεγγίσεων, 
στοχεύσεων και πρακτικών. Τα αποτελέσματα της παρούσας 
βιβλιογραφικής έρευνας φιλοδοξούν να συμπληρώσουν το 
εν λόγω κενό που παρατηρείται στη συναφή ελληνική βιβλι-
ογραφική κινητικότητα και να ενθαρρύνουν τον δημιουργικό 
διάλογο μεταξύ των εμπλεκομένων στα συναφή πεδία.

2. Θεωρητικό πλαίσιο
2.1. Μουσειακή εκπαίδευση
Η εμφάνιση της μουσειοπαιδαγωγικής προκύπτει μέσα από τον 
επαναπροσδιορισμό του περιεχομένου της παιδαγωγικής και 
του ρόλου του μουσείου. Αφετηρία για την αναπλαισίωσή τους 
αποτελεί ο τρόπος που νοηματοδοτείται πλέον η πραγματικότη-
τα, η οποία θεωρείται πολύπλοκη και απαιτεί πλουραλιστικές 
μορφές προσέγγισης της γνώσης (Ασημάκη, Κουστουράκης, 
& Καμαριανός, 2011). Μετά τη δεκαετία του ’70 τα μουσεία 
κινήθηκαν έχοντας τον ίδιο προσανατολισμό, με στόχο να 
επαναπροσδιορίσουν τις ερμηνευτικές επιλογές τους, καθώς 
η γνώση πλέον δεν παρέχεται, αλλά δομείται μέσα από τις 
μουσειακές εκθέσεις, ενισχύοντας μια διαλεκτική σχέση, που 
επιχειρεί να συνδέσει τον επισκέπτη με το κοινωνικό, πολιτισμι-
κό και φυσικό περιβάλλον (Νάκου, 2001).

Μέσα σε αυτό το θεωρητικό πλαίσιο, το μουσείο δεν 
επανεξετάζει μόνο τις ερμηνευτικές προσεγγίσεις του αλλά 
και τον ρόλο που το ίδιο διαδραματίζει στην κοινωνία. Κατά 
τη δεκαετία του ’90, η μουσειακή επίσκεψη θέτει στο επίκε-
ντρο τις ανάγκες του επισκέπτη και στοχεύει στη διάχυση της 
πληροφορίας, ώστε ο ίδιος να περάσει από μια διαδικασία 
ενεργούς αντίληψης νοημάτων, να συμμετέχει στη δημιουργία 
πολιτισμικού περιεχομένου και να οικοδομήσει μια προσωπική 

εικόνα για το παρελθόν. Το νέο μουσείο επιδιώκει να απο-
κτήσει έναν ανοιχτό χαρακτήρα, ώστε να λειτουργεί πλέον ως 
χώρος δυνατοτήτων, όπου η μαθησιακή διαδικασία μπορεί 
να αποκτήσει παιγνιώδη χαρακτήρα (edutainment). Σημαντικά 
μεθοδολογικά εργαλεία για τη διαμόρφωση του περιεχομένου 
του και των λειτουργιών του αποτελούν οι παιδαγωγικές θεω-
ρίες (ενδεικτικά: του κονστρουκτιβισμού) που αναδύονται αυτή 
την περίοδο (Νάκου, 2009˙ Φιλιππουπολίτη, 2015).

Οι στόχοι της νέας παιδαγωγικής και οι επιδιώξεις του 
νέου μουσείου εγκαινιάζουν την ενδυνάμωση της μη τυπικής 
εκπαίδευσης, όπου η γνώση δεν προέρχεται μόνο από τον 
δάσκαλο-αυθεντία, αλλά αντλείται και έξω από το σχολείο, 
ώστε η μαθησιακή διαδικασία να συνδεθεί με την καθημερι-
νή ζωή και να αποκτήσει βιωματικό χαρακτήρα. Η εμφάνιση 
της μουσειοπαιδαγωγικής αποτελεί το αποτέλεσμα αυτής της 
πραγματικότητας, και οι θεωρίες του Dewey, του Bruner και 
του Kolb εξειδικεύονται για να εξυπηρετήσουν τον εκπαιδευτικό 
ρόλο του μουσείου και να ενισχύσουν την επικοινωνιακή πολι-
τική του (Hooper-Greenhill, 2007).

Τις επόμενες δεκαετίες, το μουσείο εντάσσεται στη βιομη-
χανία του ελεύθερου χρόνου και η μουσειακή επίσκεψη ανάγε-
ται σε εμπειρία, όπου ο κάθε επισκέπτης θα μπορεί να συμμετέ-
χει σε τέτοιες μαθησιακές διαδικασίες, οι οποίες έχουν νόημα 
γι’ αυτόν, του εξασφαλίζουν μια βιωματική/συμμετοχική και 
ευχάριστη σχέση με τα μουσειακά αντικείμενα και καθιστούν το 
μουσείο χώρο πολιτισμού (Hooper-Greenhill, 2007˙ Νάκου, 
2001). Στους στόχους μιας μουσειακής επίσκεψης εντάσσο-
νται η ενεργή συμμετοχή των υποκειμένων, οι διερευνητικές 
μέθοδοι απόκτησης γνώσης και η πολυαισθητηριακή ευαισθη-
τοποίηση για τη δημιουργία προσωπικών νοημάτων και ερμη-
νειών του επισκέπτη/μαθητευομένου (Νικονάνου, 2010). 

Ο Hein (1998) επισημαίνει την εμπλοκή του μαθητευομέ-
νου σε μια πνευματική και σωματική δραστηριότητα που μπο-
ρεί να οδηγήσει στην κατανόηση και τη μάθηση (minds on 
and hands on activities). Με αυτή την έννοια, τα εκπαιδευτικά 
προγράμματα στα μουσεία οφείλουν να παρέχουν μαθησιακές 
επιλογές σε αυτούς που συμμετέχουν, οι οποίες θα ενθαρρύ-
νουν την περιέργεια και θα διαμορφώνονται από εσωτερικά 
κίνητρα και μέσα από την προσωπική, εννοιολογική, συναι-
σθηματική και υποκειμενική αντίληψη (Νικονάνου, 2015). Η 
μουσειακή εκπαίδευση επιδιώκει να προάγει την εξατομικευμέ-
νη και πολυαισθητηριακή μάθηση, το βίωμα και την κοινωνική 
αλληλεπίδραση (Νάκου, 2001).

Οι Falk και Dierking (1992) αναφέρονται στη μουσειακή 
επίσκεψη με τον όρο «εμπειρία» λόγω της δυναμικής της να 
ενεργοποιεί με πολλούς τρόπους τον επισκέπτη. Στην ίδια κα-
τεύθυνση, το Κέντρο Έρευνας για τα Μουσεία και τα Κέντρα 
Τέχνης του Πανεπιστημίου του Leicester της Μ. Βρετανίας ανέ-
πτυξε ένα σύστημα αξιολόγησης ικανό να σκιαγραφήσει το 
πολύπλευρο μαθησιακό όφελος που προκύπτει μέσα από τη 
συμμετοχή σε ένα πρόγραμμα μουσειακής εκπαίδευσης. Το 
προτεινόμενο σύστημα ανέδειξε πέντε διαφορετικά αποτελέ-
σματα μάθησης, τα λεγόμενα Γενικά Αποτελέσματα Μάθησης 
(Generic Learning Outcomes), τα οποία τονίζουν τη δυναμι-
κή των μουσειοπαιδαγωγικών προγραμμάτων να ενισχύσουν 
το γνωστικό υπόβαθρο του επισκέπτη, την εργαλειοθήκη των 
δεξιοτήτων του, να διαμορφώσουν τις απόψεις του πάνω σε 
ποικίλα ζητήματα, να αλλάξουν τη διάθεσή του απέναντι σε 
μαθησιακές διαδικασίες και να καλλιεργήσουν στάσεις ζωής 
οι οποίες συμβάλλουν στην προσωπική και την κοινωνική πρό-
οδο (Hooper-Greenhill,2004˙ Φιλιππουπολίτη, 2015).
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Σε κάθε περίπτωση, το μαθησιακό αποτέλεσμα διαμορφώ-
νεται γύρω από το εκάστοτε γνωστικό αντικείμενο που αποτελεί 
τη θεματική του εκπαιδευτικού προγράμματος σε ένα μουσείο 
και διαθέτει έναν ξεχωριστό επιστημολογικό προσανατολισμό, 
που καθορίζεται από τη φύση και το περιεχόμενο του ίδιου του 
κλάδου. Σε μεγάλο αριθμό μουσείων, η στοχοθεσία των μου-
σειοπαιδαγωγικών προγραμμάτων εκμαιεύεται από το πεδίο 
της διδακτικής της ιστορίας, η οποία διαμορφώνεται γύρω 
από τις ερμηνευτικές επιδιώξεις της σύγχρονης ιστορίας και 
τις σκοπιμότητες της σύγχρονης παιδαγωγικής που έχει ως 
επίκεντρο τις ανάγκες του παιδιού (Νάκου, 2006). Η κατανό-
ηση της ιστορίας μπορεί να διαδραματίσει ουσιαστικό ρόλο 
στη ζωή ενός μαθητευομένου, καθώς μπορεί να εμπλουτίσει 
τα νοητικά του σχήματα για τον κόσμο και να αποκτήσει ένα 
σύστημα συνειδησιακών λειτουργιών, ώστε να ερμηνεύει τα 
κατάλοιπα του παρελθόντος. Στο σημείο αυτό οι προϋποθέ-
σεις της ιστορικής κατανόησης συναντούν τις επιδιώξεις της 
σύγχρονης παιδαγωγικής για αυτενέργεια, κριτική σκέψη, 
δημιουργικότητα και αναστοχασμό, δίνοντας τα απαραίτητα 
εφόδια στον μαθητευόμενο να διαμορφώσει αξίες και στάσεις 
απέναντι στη ζωή (Ηλιοπούλου, 2006˙ Lee, 2006˙ Matozzi, 
2006˙ Rüsen, 2004).

Στην περίπτωση των μουσείων επιστημών και τεχνών, οι 
στόχοι διαφοροποιούνται, καθώς αλλάζει το ίδιο το γνωστι-
κό αντικείμενο. Στα μουσεία των επιστημών τα εκπαιδευτικά 
προγράμματα επιδιώκουν την ευρύτερη αντίληψη του μαθητευ-
ομένου στους κλάδους του επιστημονικού, τεχνολογικού και 
βιομηχανικού περιβάλλοντος, αλλά και την ευαισθητοποίηση 
πάνω σε ζητήματα φυσικών επιστημών (Κολιόπουλος, 2005, 
2017). Στην περίπτωση των μουσείων τέχνης, οι δραστηρι-
ότητες διαμορφώνονται γύρω από τον ιδιαίτερο χαρακτήρα 
της συγκεκριμένης θεματικής και συνδέονται με την προαγωγή 
της γνώσης και της εκτίμησης της καλλιτεχνικής δημιουργίας 
(Chapman, 1993). 

Ανεξάρτητα από το περιεχόμενο των μουσειακών συλλο-
γών και τους κλάδους με τους οποίους συνδέονται, γίνεται 
εύληπτη η ανάγκη για την ευρύτερη καλλιέργεια του μαθητευ-
ομένου, που θέτει στο επίκεντρο τη γνώση και την κατανόηση 
αλλά και την ευαισθητοποίηση σε θέματα που αφορούν τον 
ευρύτερο κλάδο της πολιτιστικής κληρονομιάς. Μέσα στο 
πλαίσιο αυτό, τα μουσεία αναζήτησαν μεθόδους που θα μπο-
ρούσαν να ενεργοποιήσουν τον επισκέπτη σε συναισθηματικό 
επίπεδο, ώστε ο ίδιος να μπορεί να αναστοχαστεί για ζητήμα-
τα που αφορούν το παρόν του. Σημαντικός αρωγός σε αυτή 
τη νέα κατεύθυνση των μουσειοπαιδαγωγικών προγραμμάτων 
αποτελεί το θεωρητικό και εφαρμοσμένο πεδίο της θεατροπαι-
δαγωγικής.

2.2. Θεατροπαιδαγωγική
Στα νέα προοδευτικά ρεύματα στις επιστήμες της αγωγής και 
εκπαίδευσης που εμφανίστηκαν τη δεκαετία του ’60 στην Ευ-
ρώπη, ο ρόλος του παιδιού μετατοπίζεται από παθητικό δέκτη 
πληροφοριών σε ενεργό δημιουργό νοημάτων, ο οποίος συμ-
μετέχει στη διαδικασία απόκτησης γνώσης (Scheibe, 2010). 
Την ίδια περίοδο, οι απόψεις των Vygotsky και Bruner για τον 
ρόλο του κοινωνικού πλαισίου στη μάθηση εμπλουτίζουν τη δι-
δακτική μεθοδολογία με όρους και πρακτικές που ευνοούν τη 
βιωματική μάθηση, το παιχνίδι και την κριτική σκέψη (Nickel, 
1972· Takhvar, 1988). Σε αυτή την κίνηση η μελέτη για τη 
μορφοπαιδευτική αξία και τη σημασία του παιχνιδιού και του 
θεάτρου σε εκπαιδευτικά περιβάλλοντα τυπικής, μη τυπικής και 

άτυπης μάθησης προσέλκυσε και επικαιροποίησε το ενδιαφέ-
ρον των εκπαιδευτικών και των μελετητών του παιχνιδιού και 
του θεάτρου στην εκπαίδευση. Οι όροι που επιχειρούν να πε-
ριγράψουν το νέο πεδίο είναι πολλοί και διαφορετικοί.1 Στην 
παρούσα μελέτη αλλά και στις έρευνές μας2 στην ελληνική και 
ξένη βιβλιογραφία, χρησιμοποιούμε τον όρο «θεατροπαιδα-
γωγική», γιατί θεωρούμε πως εννοιολογικά και μεθοδολογικά 
αποδίδει με μεγαλύτερη σαφήνεια τον υπό διερεύνηση τομέα. 

Ως θεατροπαιδαγωγική ορίζουμε την καλλιτεχνική επιστή-
μη που συνδυάζει το παιχνίδι και το θέατρο ως πρακτική τέχνη 
και την παιδαγωγική ως επιστήμη της αγωγής και εκπαίδευσης 
(Λενακάκης, 2008). Η άποψή μας είναι ότι οποιαδήποτε εκ-
παιδευτική διαδικασία που αξιοποιεί εργαλεία από το θέατρο 
οφείλει να έχει όχι μόνο κοινωνικούς και συναισθηματικούς 
στόχους, αλλά και αισθητικές διαστάσεις∙ είτε το θεατροπαι-
δαγωγικό εργαστήρι οδηγήσει σε ένα δρώμενο σε κοινό εκτός 
ομάδας είτε παραμείνει στο πλαίσιο της ίδιας ομάδας ως αυ-
τοσχέδια σκηνική δράση. Η μορφοπαιδευτική αξία της ενσάρ-
κωσης ενός ρόλου για τον παίκτη, η αισθητική εμπειρία από τη 
συνάντηση του ίδιου με την τέχνη του θεάτρου, ο παιγνιώδης, 
πειραματικός, συμμετοχικός και διαδραστικός χαρακτήρας 
ενός θεατροπαιδαγωγικού προγράμματος, επίσης, η πολυαι-
σθητηριακή και διαπολιτισμική επικοινωνία και έκφραση απο-
τελούν κεντρικά πεδία έρευνας και μελέτης της θεατροπαιδα-
γωγικής διαδικασίας. Ακόμη και αν το θεατροπαιδαγωγικό 
εργαστήρι επιτάσσει την εστίαση σε έναν συγκεκριμένο τομέα 
ανάλογα με την ομάδα και το πλαίσιο στο οποίο αυτό υλοποι-
είται, θεωρούμε πως κοινός τόπος οφείλει να είναι η έννοια 
της ενσάρκωσης του ρόλου, που απαιτεί εργαλεία και πρα-
κτικές οι οποίες εξασφαλίζουν ένα υποθετικό/ψευδαισθητικό 
πλαίσιο στην ομάδα. Το πλαίσιο αυτό θα γοητεύσει τον συμ-
μετέχοντα, θα αφυπνίσει τις αισθήσεις του και θα του επιτρέψει 
την πολύμορφη, μη συμβατική, πολυαισθητηριακή εξόρυξη, 
καλλιέργεια και έκφραση ενός αποθέματος ή μιας νοητικής 
αναπαράστασης. 

Βασικό συστατικό της θεατροπαιδαγωγικής είναι το παι-
χνίδι· το παιχνίδι με τους ρόλους, τις φόρμες, τα αντικείμενα, 
τον χωροχρόνο, τους ήχους, την κίνηση, τον λόγο και κάθε 
είδους τεκμήριο της πολιτιστικής κληρονομιάς. Ερευνητικά 
πορίσματα (π.χ. Wood & Attfield, 2005∙ Lenakakis, 2004) 
επιβεβαιώνουν ότι το παιχνίδι εν γένει βελτιώνει τη διάθεση 
των παιδιών απέναντι στη μάθηση, τα βοηθά να επιτύχουν 
γνωστικούς στόχους, ενώ παράλληλα μειώνει την ανεπιθύμητη 
πίεση και το άγχος της αποτυχίας, οπότε η ομάδα μετατρέπε-
ται σε ένα περιβάλλον ασφαλούς έκφρασης. Προς την ίδια 
κατεύθυνση, σύμφωνα με τους Martlew, Stephens και Ellis 
(2011), η ενεργή μάθηση ενθαρρύνει τις θετικές στάσεις 
και τον ενθουσιασμό των συμμετεχόντων, ενώ ταυτόχρονα 
ενισχύει την αυτοπεποίθησή τους, την ανεξαρτησία τους και 
τις συνεργατικές τους δεξιότητες. Επιπλέον, μέσω της παιγνιώ-
δους προσέγγισης η μάθηση γίνεται προσιτή, συμπεριληπτική 
και πιο ενδιαφέρουσα για τα παιδιά (Lenakakis, Howard & 
Felekidou, 2018).

Η στοχοθεσία επομένως της θεατροπαιδαγωγικής αφορά 
τρία κατεξοχήν επίπεδα: το ατομικό, το κοινωνικό και το αισθη-
τικό (Λενακάκης, 2008). Σε προσωπικό/ατομικό επίπεδο, ο 
παίκτης στο θεατροπαιδαγωγικό εργαστήρι παίζει, ενσαρκώνει 
ρόλους και αναστοχάζεται. Το παιχνίδι της ενσάρκωσης εξα-
σφαλίζει στον ίδιο καθρέφτες των δικών του επιλογών και της 
δικής του δράσης· μέσω αυτού επικαιροποιεί κρυμμένες/ξεχα-
σμένες δεξιότητες, εκτίθεται στην ομάδα, σε ένα υποθετικό και 
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γι’ αυτό ασφαλές όμως πλαίσιο, όπου τα όρια ανάμεσα στο 
πραγματικό και το φανταστικό είναι ωστόσο ασαφή. Η εστίαση 
και η εμβάθυνση για το χτίσιμο του ρόλου εξασφαλίζει μια 
νέα κατανόηση για τον ίδιο τον παίκτη/δημιουργό και για τον 
άλλο. Την ίδια στιγμή όμως, στο θεατροπαιδαγωγικό εργαστή-
ρι ως τόπο κοινωνικής και αισθητικής μάθησης καλλιεργείται/
εμπνέεται ο σεβασμός στους από κοινού ορισμένους κανόνες 
του παιχνιδιού, στον συμπαίκτη/συνδημιουργό και στη δια-
φορετική ματιά (Lenakakis & Koltsida, 2017). Μέσα σε αυτό 
το πλαίσιο δημιουργούνται συνθήκες πλαισιοθετημένης μάθη-
σης, όπου η γνώση κατακτάται πολυεπίπεδα και το μαθησιακό 
όφελος δεν είναι μόνο γνωστικό. Ο παίκτης νιώθει τη χαρά 
και την ασφάλεια να εμπλακεί στον μαγικό κόσμο του παιχνι-
διού, να επεξεργαστεί πληροφορίες και γνώσεις, να δοκιμάσει 
συνθέσεις με διαφορετικές μορφές και φόρμες και να καλ-
λιεργηθεί ολιστικά (Andersen, 2004· Giotaki & Lenakakis, 
2016· Hentschel, 2010· Jackson, 2007· O’ Toole, 2009· 
Τσιάρας, 2014).

2.3. Τα θεατροπαιδαγωγικά 
προγράμματα στα μουσεία
Οι σύγχρονες πρακτικές των μουσειακών εκθέσεων εστιάζουν 
στη διαμεσολάβηση περιεχομένων και μορφών που διεγείρουν 
το συναίσθημα, εξασφαλίζοντας με τον τρόπο αυτό τη δυνα-
τότητα στον επισκέπτη να βιώσει την προοπτική του άλλου. Το 
συναίσθημα αναγνωρίζεται ως το μέσο που μπορεί να πετύχει 
τη συμμετοχή του κοινού και να δραστηριοποιήσει τη διαδι-
κασία παραγωγής νοημάτων (Witcomb, 2013). Η Witcomb 

(2015) χρησιμοποιεί τον όρο «παιδαγωγική του συναισθήμα-
τος» (pedagogy of feeling) για να περιγράψει τη διαπραγ-
ματευτική σχέση αντικειμένου-θεατή και τη χρήση διαφόρων 
μέσων που χρησιμοποιούν τις αισθητηριακές εμπειρίες για να 
ενθαρρύνουν την ενδοσκόπηση των επισκεπτών. Παράλληλα, 
η δημιουργία συναισθηματικών εμπειριών μέσα από τις μου-
σειακές εκθέσεις βοηθά στη διαπραγμάτευση της δύσκολης 
πλευράς της ιστορίας, η οποία αφορά ευαίσθητα θέματα, 
όπως γενοκτονίες, φυλακίσεις, αποικιοκρατία, ρατσισμός και 
πόλεμος (βλ. ενδεικτικά, Nikonanou & Venieri, 2017).

Τα τελευταία χρόνια η τάση των μουσείων να ερμηνεύσουν 
ευαίσθητες όψεις της ιστορίας έστρεψε το ενδιαφέρον του εκ-
παιδευτικού τμήματος σε γνωστικές και συναισθηματικές διαδι-
κασίες του ανθρώπου οι οποίες ανάγουν τη γνώση σε βίωμα. 
Σε αυτή την κατεύθυνση, οι θεατρικές και δραματικές μέθοδοι 
στον χώρο του πολιτισμού επιχειρούν να διαμεσολαβήσουν 
τη γνώση και την κατανόηση στο πλαίσιο της μουσειακής εκ-
παίδευσης· μια γνώση που σχετίζεται με τα θεωρητικά πεδία 
της επιστήμης, της τεχνολογίας, της ιστορίας και της τέχνης 
(Hughes, Jackson & Kidd, 2007). Αντίστοιχες πρακτικές που 
δημιουργούσαν σχέσεις ανάμεσα στο μουσείο και το θέατρο 
αρχίζουν να παρατηρούνται ήδη από τα τέλη του 19ου αιώνα 
στη Σουηδία και την Αμερική (Tzibazi, 2006). Ωστόσο, οι 
έντονοι ρυθμοί μουσειοποίησης της τελευταίας δεκαετίας έπαι-
ξαν αποφασιστικό ρόλο στη συστηματικότερη χρήση θεατρο-
παιδαγωγικών πρακτικών, οι οποίες θα μπορούσαν να κατα-
στήσουν τη μουσειακή επίσκεψη ελκυστική και να ερμηνεύσουν 
τη σημασία και το περιεχόμενο των μουσειακών εκθέσεων. 
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Τη δεκαετία του ’90 το θέατρο στα μουσεία επανεκτιμή-
θηκε σε σχέση με τη δυνατότητά του να προσελκύσει ένα ευρύ 
φάσμα επισκεπτών και να προσφέρει ερμηνευτικά εργαλεία σε 
σύνθετες ιστορίες (Hughes, 1998). Την ίδια περίοδο ιδρύεται 
και η Διεθνής Ένωση για το Μουσειακό Θέατρο (International 
Museum Theatre Alliance), ένας οργανισμός στον οποίο εντάσ-
σονται επαγγελματίες του θεάτρου με στόχο να συνδυάσουν 
το μουσείο και το θέατρο σε νέες ερμηνευτικές προσεγγίσεις 
(Hughes, 1998). Ο όρος του «μουσειακού θεάτρου» χρησιμο-
ποιείται για να εκφράσει ένα ολόκληρο είδος επιτελεστικής τέ-
χνης (performance), η οποία τυπικά δεν θα εφαρμοζόταν ούτε 
μόνο σε μία σκηνή θεάτρου ούτε μόνο στο μουσείο (Jackson, 
2011). Συνεπώς, το μουσειακό θέατρο αποτελεί μια ευρύτε-
ρη κατηγορία, στην οποία εντάσσονται είδη όπως η επιτέλεση 
(performance), το δημιουργικό θεατρικό εργαστήριο, η αφήγη-
ση ιστοριών, το performance art, το συμμετοχικό θέατρο, το 
δημιουργικό δράμα, το κουκλοθέατρο, η περιπλάνηση στους 
χώρους των εκθέσεων ή παράσταση που στηρίζεται σε σενάριο 
(Hughes, 1998, 2010). Πρόκειται δηλαδή για θεατρικές τε-
χνικές και μεθόδους του δράματος που αξιοποιούνται για να 
πετύχουν τη συναισθηματική εμπλοκή των επισκεπτών με σκοπό 
την πραγμάτωση εκπαιδευτικών στόχων (Hughes et al., 2007).

Τα θεατροπαιδαγωγικά προγράμματα στα μουσεία μπο-
ρούν είτε να περιλαμβάνουν δραστηριότητες θεατροπαιδα-
γωγικής είτε να αποτελούν εξ ολοκλήρου θεατροπαιδαγωγικά 
προγράμματα. Οι ομάδες κοινού στις οποίες απευθύνονται 
αφορούν παιδικές ηλικίες και οικογένειες και περιλαμβάνουν 
δραστηριότητες όπως κουκλοθέατρο, αφήγηση ιστοριών, συμ-
μετοχικό θέατρο, δημιουργικό δράμα, παιχνίδια ρόλων και 
παντομίμας και σχετίζονται με την αναβίωση μιας ιστορικής 
περιόδου του παρελθόντος ή την αναπαράσταση της ζωής 
(Hughes, 1998˙ Νικονάνου, 2010). Η ολιστική προσέγγιση 
της γνώσης, η διαθεματικότητα και οι διερευνητικές διαδικα-
σίες μάθησης αποτελούν κοινούς στόχους της μουσειακής 

εκπαίδευσης και της θεατροπαιδαγωγικής, ενώ παράλληλα 
τα δύο θεωρητικά και εφαρμοσμένα πεδία εστιάζουν στα εν-
διαφέροντα και στις προσλαμβάνουσες του συμμετέχοντα. 
Βασική επιδίωξη του σχεδιασμού θεατροπαιδαγωγικών προ-
γραμμάτων είναι η δημιουργία ενός ευχάριστου και άνετου πε-
ριβάλλοντος, ικανού να μετατρέψει τη μαθησιακή διαδικασία 
σε παιχνίδι, κάτι που αποτελεί βασική αρχή και της μουσειακής 
εκπαίδευσης (Hein, 1998˙ Hooper-Greenhill, 2007).

3. Η έρευνα
3.1. Σκοπός και στόχοι της έρευνας
Σκοπός της παρούσας έρευνας είναι να διερευνηθούν οι τά-
σεις, οι διαστάσεις και οι στοχεύσεις από τη συνάντηση της 
θεατροπαιδαγωγικής με τη μουσειακή εκπαίδευση στη διεθνή 
βιβλιογραφία. Στους επιμέρους στόχους συμπεριλαμβάνονται 
η οργάνωση και η ανάδειξη των θεωρητικών προσεγγίσεων 
που διαπραγματεύονται τη συμβολή των θεατροπαιδαγωγικών 
πρακτικών σε προγράμματα μουσειακής εκπαίδευσης, η δι-
ερεύνηση των κοινών τόπων συνάντησης και των κοινών χα-
ρακτηριστικών των εν λόγω κλάδων και η κριτική αποτίμηση 
για τους περιορισμούς σε επίπεδο στοχεύσεων και μεθόδων 
εκάστου κλάδου. 

3.2. Μεθοδολογία της έρευνας: 
Η βιβλιογραφική επισκόπηση
Για τη διερεύνηση του σκοπού και των στόχων της έρευνας 
επιλέχθηκε η βιβλιογραφική επισκόπηση (Βασιλειάδης, 2007· 
Howard & Sharp, 2000). Δεδομένης της περιορισμένης βι-
βλιογραφικής κινητικότητας στο πεδίο σε ελληνικό και διεθνές 
επίπεδο, κρίθηκαν απαραίτητα αφενός για τη μελλοντική έρευ-
να αφετέρου για την πράξη η καταγραφή, η οργάνωση και 
η συζήτηση των τρεχουσών τάσεων, των χρησιμοποιούμενων 
όρων και πρακτικών στη σχετική έρευνα, προκειμένου να δια-
μορφωθεί ένα όσο γίνεται πιο εποπτικό σύνθετο για περαιτέρω 
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διερεύνηση και συναφείς αποτελεσματικές δράσεις. Επιπλέ-
ον, η ίδια μέθοδος μας επέτρεψε τη συναίρεση και κριτική 
αποτίμηση της τρέχουσας έρευνας στο πεδίο, εντοπίζοντας τα 
ελλιπώς διερευνημένα ζητήματα και τα κενά στη σχετική βιβλι-
ογραφική κινητικότητα.

3.3. Υλικό της έρευνας και τρόπος  
οργάνωσης και ανάλυσής του
Η έρευνα βασίστηκε σε επιστημονικά άρθρα και μελέτες που 
αναζητήθηκαν στις εξής βάσεις δεδομένων: Web of Science, 
ERIC, Elsevier, Healink και googlescholar. Η αναζήτηση 
πραγματοποιήθηκε κυρίως με βάση την αγγλική ορολογία και 
αφορούσε σε πρώτο στάδιο τις εξής λέξεις-κλειδιά: θεατρο-
παιδαγωγική (theatre and drama in education), μουσειακή 
εκπαίδευση (museum education), μουσειολογία (museology/
museum studies) και μουσειακό θέατρο (museum theatre). Σε 
δεύτερο στάδιο, η αναζήτηση εστιάστηκε σε όρους όπως 
ιστορική ενσυναίσθηση (historical empathy), σπουδές χρή-
σης του ελεύθερου χρόνου (leisure studies), ιστορική εκ-
παίδευση (teaching history), καλλιτεχνική εκπαίδευση (art 
education), σπουδές που αφορούν τους επισκέπτες (visitor 
studies), διαδικαστικό δράμα (process drama), συμμετοχικό 
θέατρο (participatory theatre) και παιχνίδι ρόλων (role play). 
Για τον έλεγχο της ποιότητας των πηγών, βασιστήκαμε στα εξής 
κριτήρια: συνάφεια, αντικειμενικότητα, μεθοδολογία, επικαι-
ρότητα και προέλευση καταχώρισης (Λατινόπουλος, 2010). 
Το χρονικό όριο μέσα στο οποίο εντάσσονται οι αντίστοιχες 
δημοσιεύσεις αφορά την τελευταία εικοσαετία, καθώς αυτό 
το χρονικό διάστημα ο κλάδος της θεατροπαιδαγωγικής στα 
μουσεία ερευνάται με επιστημονικό και συστηματικό τρόπο.

Η έρευνα γύρω από τις βασικές έννοιες και τους επιμέ-
ρους όρους ανέδειξε έναν βιβλιογραφικό περιορισμό στον 
αντίστοιχο θεωρητικό και εφαρμοσμένο κλάδο, καθώς εντο-
πίστηκαν συνολικά 163 έρευνες, από τις οποίες οι 4 έχουν 
διεξαχθεί στην Ελλάδα, πληρούν τις προϋποθέσεις επιστημο-
νικής εμβρίθειας και εγκυρότητας ως προς το περιεχόμενο, τη 
μεθοδολογία και τα αποτελέσματά τους.

4. Αποτελέσματα
Η επεξεργασία των δεδομένων της βιβλιογραφικής επισκόπησης 
ανέδειξε τρεις κεντρικές τάσεις σχετικά με την αξιοποίηση θεα-
τροπαιδαγωγικών πρακτικών σε προγράμματα μουσειακής εκ-
παίδευσης. Ειδικότερα, η συζήτηση επικεντρώνεται στις δυνατό-
τητες της θεατροπαιδαγωγικής (α) να ενισχύσει τη γνώση και την 
κατανόηση των αντίστοιχων γνωστικών πεδίων που σχετίζονται 
με το μουσείο, (β) να ενεργοποιήσει τον συμμετέχοντα και να 
ενισχύσει τη θετική εμπειρία μιας επίσκεψης στο μουσείο και (γ) 
να συμβάλει στην αλλαγή συμπεριφοράς και στάσης απέναντι 
σε στερεοτυπικές αντιλήψεις. Η παρουσίαση των αποτελεσμάτων 
της έρευνάς μας που σχετίζονται με την ελληνική πραγματικότητα 
γίνεται σε χωριστή ενότητα (βλ. ενότητα 4.4).

Κεντρικές θεατροπαιδαγωγικές πρακτικές που εμφανίζο-
νται στα προγράμματα μουσειακής εκπαίδευσης τα οποία με-
λετάμε είναι το συμμετοχικό θέατρο, το διαδικαστικό δράμα 
και το παιχνίδι ρόλων. Παρόλο που οι στοχεύσεις και η με-
θοδολογία καθενός προγράμματος που παρουσιάζουμε στη 
συνέχεια ποικίλλουν, ωστόσο είναι κοινός τόπος η δυνατότη-
τα των θεατροπαιδαγωγικών πρακτικών να δημιουργούν ένα 
υποθετικό/ψευδαισθητικό πλαίσιο για την ενεργοποίηση των 
συμμετεχόντων/επισκεπτών στο μουσείο και τη συμμετοχή τους 
στο περιεχόμενο του μουσειακού εκθέματος. 

4.1. Το μουσείο ως τόπος μάθησης και γνώσης
Τα αποτελέσματα των ερευνητικών προγραμμάτων για τα θε-
ατροπαιδαγωγικά προγράμματα στα μουσεία αποκάλυψαν 
τη συσπείρωση της παιδαγωγικής στοχοθεσίας γύρω από 
γνωστικούς στόχους που σχετίζονταν με τη θεματική του αντί-
στοιχου προγράμματος και το περιεχόμενο της συγκεκριμένης 
πειθαρχίας. Η πλειονότητα των προγραμμάτων επιδιώκει τη 
διεύρυνση των νοητικών σχημάτων των συμμετεχόντων πάνω 
σε ποικίλα γνωστικά αντικείμενα και τη δημιουργία νέων μαθη-
σιακών οριζόντων που ενθαρρύνουν τη διαθεματικότητα και τη 
διεπιστημονικότητα. 

Μέσα από το ερευνητικό πρόγραμμα που πραγματοποίη-
σε η Tzibazi (2014) σε μαθητές/-τριες Δημοτικού στην ιστορι-
κή τοποθεσία του Clarke Hall στο Wakefield της Μ. Βρετανί-
ας, επιχείρησε να μελετήσει τη συνεισφορά του συμμετοχικού 
θεάτρου στην ερμηνεία καταλοίπων του υλικού πολιτισμού, 
αντλώντας στοιχεία από τη μεθοδολογία της θεατροπαιδαγω-
γικής και την παιδαγωγική θεωρία του κονστρουκτιβισμού/
εποικοδομισμού. Η ανάλυση των αποτελεσμάτων της μουσει-
ακής εμπειρίας των μαθητών/-τριών ανέδειξε τον θετικό αντί-
κτυπο της θεατροπαιδαγωγικής στην επεξεργασία των πληρο-
φοριών, αποκαλύπτοντας όμως σημαντικούς περιορισμούς ως 
προς την κατάκτηση της ιστορικής ενσυναίσθησης. Οι μαθη-
τές/-τριες που δεν συμμετείχαν σε προπαρασκευαστικό στά-
διο ικανό να εμπλουτίσει το θεωρητικό τους υπόβαθρο για τη 
συγκεκριμένη ιστορική περίοδο αδυνατούσαν να απαντήσουν 
σε ερωτήσεις που αφορούσαν το ευρύτερο ιστορικό πλαίσιο, 
αποκαλύπτοντας στοιχεία που είναι απαραίτητα για τη γνώση 
και την κατανόηση μιας ιστορικής περιόδου και συνδέονται με 
την προσεκτική οργάνωση αντίστοιχων προγραμμάτων.

Σε συναφή αποτελέσματα καταλήγει και ο Jackson (2000) 
στο ερευνητικό του πρόγραμμα, το οποίο μελέτησε τη συνει-
σφορά του συμμετοχικού θεάτρου στην κατανόηση θεμάτων 
εθνικής ιστορίας. Η έρευνα ανέδειξε την αξία πολλών και 
διαφορετικών φάσεων κατά τη διεξαγωγή ενός θεατροπαιδα-
γωγικού προγράμματος στα μουσεία, ώστε να υπάρχει πάντα 
χρόνος για συζήτηση και αναστοχασμό των μαθητών/-τριών 
πάνω στο βίωμα που κερδήθηκε κατά το θεατροπαιδαγωγικό 
εργαστήρι. Τα αποτελέσματα έδειξαν ότι η συγκεκριμένη μορ-
φή μαθησιακής εμπειρίας συντελεί στην κατάκτηση μιας μορ-
φής γνώσης η οποία δεν δρομολογείται σε συνθήκες τυπικής 
μάθησης και εντέλει μπορεί να ενισχύσει την κριτική στάση των 
μαθητευομένων.
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Τη σημασία της ιστορικής ενσυναίσθησης στο πλαίσιο 
της μαθησιακής διαδικασίας τονίζουν οι Jackson και Kidd 
(2008) στα αποτελέσματα του ερευνητικού προγράμματος 
«Performance, Learning, Heritage». Η γνώση και η κατανόηση 
της ιστορίας αποτελούν μία από τις παιδαγωγικές σκοπιμότητες 
του εν λόγω προγράμματος, δίνοντας έμφαση στις διαδικασί-
ες αναστοχασμού του μαθητευομένου σε ζητήματα τα οποία 
αφορούν όψεις της εθνικής ιστορίας, καθώς και τη δυνατότητα 
ενεργούς συμμετοχής στη δημιουργία νοημάτων σε ζητήματα 
που αφορούν την πολιτιστική κληρονομιά και τις μουσειακές 
εκθέσεις. Το ίδιο πρόγραμμα αξιοποίησε τα μεθοδολογικά 
εργαλεία της περιπατητικής παράστασης (performance walk), 
της ζωντανής ερμηνείας (live interpretation) και την πειραματι-
κή επιτέλεση (experimental performances) στους εξής τέσσερις 
χώρους πολιτιστικής αναφοράς της Μ. Βρετανίας: στο Εθνι-
κό Ναυτικό Μουσείο, στο Μουσείο Μάντσεστερ, στην οικία 
Llancaiach στο Nelson του South Wales και στην Herbert Art 
Gallery and Museum. Ο προσδιορισμός των εκπαιδευτικών 
στόχων στηρίχτηκε στη θεωρία της βιωματικής μάθησης του 
Kolb για τη μεθόδευση των εκπαιδευτικών στόχων και για την 
αξιολόγησή τους λήφθηκε υπόψη η θεωρία του πολιτιστικού 
κεφαλαίου του Bourdieu. Τα αποτελέσματα της έρευνας έδειξαν 
ότι τα θεατροπαιδαγωγικά εργαλεία λειτουργούν θετικά στην 
κατάκτηση σύνθετων προσλήψεων για τον κόσμο, αλλά έδει-
ξαν περιορισμένες δυνατότητες να εντάξουν οι μαθητές/-τριες 
Δημοτικού την ιστορική γνώση στην ευρύτερη ιστορική περίο-
δο. Η έρευνα καταλήγει στη διαπίστωση ότι υπάρχει ανάγκη να 
διερευνηθεί περαιτέρω η κατάκτηση της ιστορικής ενσυναίσθη-
σης που ενεργοποιείται σε προγράμματα θεατροπαιδαγωγικής.

Η ιστορική ενσυναίσθηση αποτελεί το επίκεντρο της έρευ-
νας των Savenije και de Bruijn (2017), οι οποίοι μελέτησαν 
τον ρόλο της στην κατάκτηση της ιστορικής κατανόησης μέσα 
από ένα εκπαιδευτικό πρόγραμμα που συνδυάζει ομαδοσυ-
νεργατικές μεθόδους και παιχνίδι ρόλων. Η έρευνα πραγματο-
ποιήθηκε στο Museon in The Hague της Ολλανδίας. Στόχος 
των ερευνητών ήταν να εξετάσουν αν η συναισθηματική εμπλο-
κή των μαθητών/-τριών σε προγράμματα που αξιοποιούν το 
παιχνίδι ρόλων μπορεί να διευρύνει την ιστορική τους σκέ-
ψη, ώστε οι ίδιοι/-ες να είναι σε θέση να τοποθετούν γεγο-
νότα της μικροϊστορίας σε ένα ευρύτερο ιστορικό πλαίσιο. 
Τα αποτελέσματα της έρευνας έδειξαν ότι το δραματικό πλαί-
σιο μέσα στο οποίο οι μαθητές/-τριες υποδύθηκαν ρόλους 
τούς βοήθησε να επεξεργαστούν πληροφορίες αναφορικά με 
πρωτογενείς και δευτερογενείς πηγές, αλλά οι μαθητές/-τριες 
παρουσίασαν δυσκολίες στις συνδέσεις των μαρτυριών με το 
ιστορικό πλαίσιο. Ωστόσο, οι ερευνητές, σε αντίθεση με τα 
αποτελέσματα των ερευνών των Tzibazi (2014) και Jackson 
και Kidd (2008), αποδίδουν αυτή τη γνωστική έλλειψη των 
μαθητών/-τριών στις ιδεολογικές σκοπιμότητες των ερμηνευτι-
κών προσεγγίσεων της μουσειακής έκθεσης. Αυτές, σύμφωνα 
με τους ερευνητές, συνδέονται με το όραμα και την αποστολή 
του μουσείου και την αδυναμία των μουσειακών αφηγήσεων 
να δώσουν στην ιστορία τον χαρακτήρα της πολυφωνίας, 
αναδεικνύοντας σημαντικές παραμέτρους κατά τον σχεδιασμό 
αντίστοιχων δράσεων στα μουσεία.

Σε άλλα γνωστικά πεδία, όπως στις φυσικές επιστήμες 
και στην τέχνη, η θεατροπαιδαγωγική διερευνάται ως προς 
την κατάκτηση του θεωρητικού υπόβαθρου των αντίστοιχων 
πεδίων και τη δυνατότητα των συμμετεχόντων να αποδώσουν 
ουσιαστικό νόημα και αξία στις γνώσεις τους, καθώς και να 
αναπτύξουν νέους τρόπους σκέψης. Οι Baum και Hughes 

(2001) εξετάζουν τη δυνατότητα των θεατροπαιδαγωγικών 
μεθόδων να ενισχύσουν το πληροφοριακό περιεχόμενο αντί-
στοιχων γνωστικών αντικειμένων σε ζητήματα που αφορούν το 
περιβάλλον, την επιστήμη και την τεχνολογία σε μουσειακές 
εκθέσεις στο Μουσείο Επιστημών της Βοστόνης. Οι συμμετέ-
χοντες εκτίμησαν θετικά την αντίστοιχη εμπειρία αποδίδοντάς 
της εκπαιδευτική αξία, ενώ τα αποτελέσματα έδειξαν ότι η συ-
ναισθηματική τους εμπλοκή συντέλεσε στην κατανόηση σύνθε-
των και αφηρημένων εννοιών. 

Σε μεταγενέστερη έρευνά της η Hughes (2010), εμβαθύνο-
ντας στις προσλήψεις των επισκεπτών σε αντίστοιχα προγράμ-
ματα στο Μουσείο Επιστημών στη Βοστόνη και στο Κέντρο 
Ιστορίας του Κεντάκι, καταλήγει ότι οι αισθητικές αναγνώσεις 
θεατρικών δρώμενων διαδραματίζουν ενισχυτικό ρόλο στις 
γνωστικές διαδικασίες, δημιουργώντας συνθήκες ενσώματης 
μάθησης για την αποκωδικοποίηση νοημάτων. Σε αντίστοιχα 
ευρήματα κατέληξαν και οι Price, Gean και Barnes (2015) 
στο πρόγραμμα «Mythbusters: the explosive exhibition», ένα 
πρόγραμμα ζωντανής ερμηνείας που πραγματοποιήθηκε στο 
Μουσείο Επιστημών και Βιομηχανίας στο Σικάγο. Οι συμμε-
τέχοντες ενίσχυσαν το γνωστικό τους υπόβαθρο και επεξεργά-
στηκαν νέο πληροφοριακό υλικό, που σχετίζεται με αντίστοιχες 
έννοιες των φυσικών επιστημών. Εν αντιθέσει, σε έρευνα που 
πραγματοποίησαν οι Peleg και Baram-Tsabari (2017) σε ένα 
μουσείο επιστημών του Ισραήλ, για την κατανόηση εννοιών 
σχετικά με τη ρομποτική, ανακάλυψαν ότι οι συμμετέχοντες 
ήταν μεν σε θέση να επεξεργαστούν πληροφορίες με σαφές 
και εύληπτο περιεχόμενο, ωστόσο τα υπόρρητα νοήματα της 
επιστήμης δεν κατανοήθηκαν λόγω της ελευθερίας που επιτρά-
πηκε στους συμμετέχοντες να συνδεθούν συναισθηματικά με 
τον χαρακτήρα του θεατρικού δρώμενου.

Από την άλλη πλευρά, στο πεδίο της αισθητικής αγωγής, 
η Krakowski (2012), μέσα από μια έρευνα που πραγματοποί-
ησε στο Andy Warhol Museum στο Pittsburgh των Ηνωμένων 
Πολιτειών με παιδιά προσχολικής ηλικίας (βλ. επίσης παρα-
κάτω), κατέληξε ότι η παιδαγωγική πρακτική του παιχνιδιού 
ρόλων ή αλλιώς του δραματικού παιχνιδιού μπορεί να θέ-
σει ένα υποθετικό πλαίσιο για την κατανόηση της εικαστικής 
γλώσσας. Πιο συγκεκριμένα, στο ερευνητικό της πρόγραμμα 
οι μαθητές/-τριες υποδύθηκαν τους υπερήρωες με τη χρήση 
μιας κάπας, και αυτό τους βοήθησε να προωθήσουν την προ-
σωπική, κοινωνικο-συναισθηματική και πολιτισμική ταυτότητα, 
ενδυναμώνοντας τη συμβολική τους σκέψη, ώστε η φαντασι-
ακή όψη του παιχνιδιού να συνεισφέρει στην κατανόηση της 
συγκεκριμένης σειράς έργων.

4.2. Το μουσείο ως τόπος ενεργητικής 
συμμετοχής, κατασκευής πραγματικοτήτων 
και παιχνιδιού
Η δεύτερη κεντρική τάση που εμφανίζεται στα προγράμματα 
μουσειακής εκπαίδευσης που μελετάμε είναι να διερευνηθεί 
ο βαθμός ενεργοποίησης του συμμετέχοντα/επισκέπτη μέσω 
των θεατροπαιδαγωγικών πρακτικών. Επιδίωξη μέσω των εν 
λόγω πρακτικών είναι να καταστεί η μουσειακή επίσκεψη βίω-
μα και εμπειρία για τον επισκέπτη. Ο σχεδιασμός αντίστοιχων 
προγραμμάτων αποσκοπεί στη δημιουργία μιας μαθησιακής 
εμπειρίας μέσα από τη δημιουργία συνθηκών όπου οι επισκέ-
πτες/-τριες αλληλοεπιδρούν, ώστε ο «παίκτης» να οδηγηθεί σε 
εξατομικευμένες εμπειρίες και σε προσωπικά νοήματα, όπως 
ορίζουν οι σύγχρονες προσεγγίσεις της μουσειακής εκπαίδευ-
σης (Hooper-Greenhill, 2004, 2007˙ Νικονάνου, 2010). 
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Στο ερευνητικό πρόγραμμα που διεξήχθη στο Andy 
Warhol Museum στο Pittsburgh των Ηνωμένων Πολιτειών, η 
Krakowski (2012) μελετά τον μακροπρόθεσμο αντίκτυπο του 
παιχνιδιού ρόλων στις αφηγήσεις των παιδιών που αφορούν 
τη μουσειακή επίσκεψη. Το πρόγραμμα που υλοποιήθηκε στο 
ίδιο μουσείο είχε πολύτεχνο χαρακτήρα που συνδύαζε τη ζω-
γραφική, τον χορό και το δραματικό παιχνίδι για την ερμηνεία 
μιας σειράς εικαστικών έργων. Οι περιγραφές των παιδιών 
που ακολούθησαν έναν χρόνο μετά την επίσκεψη ανέδειξαν 
τον πολύπλευρο χαρακτήρα του δραματικού παιχνιδιού, ο 
οποίος σύμφωνα με την ερευνήτρια οφείλεται στο περιεχόμενό 
του και στη σημασία που κατέχει ως ερμηνευτικό εργαλείο στη 
ζωή του παιδιού. Τα αποτελέσματα της έρευνας έδειξαν ότι η 
αξιοποίηση του δραματικού παιχνιδιού μπορεί να προκαλέσει 
την ενεργή συμμετοχή των μαθητών/-τριών, η οποία οφείλεται 
στο εγγενές κίνητρο του παιδιού να παίξει δημιουργώντας ένα 
αίσθημα ροής, όπου η εκπαιδευτική διαδικασία δεν δημιουρ-
γεί κόπωση, αλλά απορροφά πλήρως τον συμμετέχοντα σε 
τέτοιο βαθμό, ώστε η αίσθηση του χώρου και του χρόνου 
να καταργούνται. Οι συνεντεύξεις που ακολούθησαν μετά την 
επίσκεψη στο μουσείο έδειξαν ότι οι αναμνήσεις των παιδιών 
ήταν ιδιαίτερα ζωντανές και παραστατικές και ότι το παιχνίδι 
ρόλων έπαιξε αποφασιστικό ρόλο στη δημιουργία του βιώμα-
τος της επίσκεψης.

Τη δυνατότητα των θεατροπαιδαγωγικών προγραμμάτων 
να προκαλέσουν την ενεργή συμμετοχή των παιδιών, αλλά 
και να ενισχύσουν την ανάμνηση της επίσκεψης αποτέλεσαν, 
μεταξύ άλλων, στοχεύσεις των προγραμμάτων που πραγμα-
τοποιήθηκαν στο People’s History Museum και στο Imperial 
War Museum του Λονδίνου (Jackson & Leahy, 2005). Τα 
αποτελέσματα της έρευνας έδειξαν ότι οι θεατροπαιδαγωγικές 
πρακτικές σε μουσειοπαιδαγωγικά προγράμματα μπορούν να 
προκαλέσουν την ενεργή συμμετοχή του/της μαθητή/-τριας, 
ο/η οποίος/-α μετατρέπεται σε ενεργό νοηματοδότη συγκριτι-

κά με άλλες παιδαγωγικές πρακτικές. Τα εν λόγω θεατροπαι-
δαγωγικά προγράμματα θεωρήθηκαν ιδιαίτερα δημιουργικά 
και είχαν μεγάλη απήχηση στα παιδιά, καθώς οι αφηγήσεις 
τους, που ακολούθησαν δύο μήνες μετά την παρακολούθηση 
του προγράμματος, ήταν ζωντανές και περιγραφικές σε σχέση 
με τους μαθητές/-τριες που συμμετείχαν σε εναλλακτικές δρα-
στηριότητες, επιβεβαιώνοντας τα θετικά συναισθήματα των 
συμμετεχόντων στη μαθησιακή διαδικασία.

Θετική εντύπωση και δυνατή ανάμνηση της επίσκεψης 
είχαν και οι μαθητές/-τριες που συμμετείχαν στο ερευνητικό 
πρόγραμμα συμμετοχικού θεάτρου που πραγματοποιήθηκε στο 
Clarke Hall στη Μ. Βρετανία (Tzibazi, 2014), όπως διαπιστώ-
θηκε στις συνεντεύξεις των παιδιών έξι μήνες μετά την ολοκλή-
ρωση του προγράμματος. Η έρευνα έδειξε ότι η εμπειρία και το 
βίωμα αποτελούν αναπόσπαστο κομμάτι των αναμνήσεων των 
παιδιών. Στο ίδιο πνεύμα, θετική αξία απέδωσαν και οι συμ-
μετέχοντες στο ερευνητικό πρόγραμμα «Performance, Learning, 
Heritage» (Jackson & Kidd, 2008), όπως φανέρωσαν τα απο-
τελέσματα της αξιολόγησης η οποία πραγματοποιήθηκε μήνες 
μετά την ολοκλήρωση του προγράμματος. Οι απαντήσεις που 
έδωσαν οι συμμετέχοντες αναφορικά με τις τέσσερις μελέτες 
περίπτωσης υπογράμμισαν τον μακροπρόθεσμο αντίκτυπο που 
μπορεί να έχει ένα πρόγραμμα θεατροπαιδαγωγικής και ότι 
μπορεί να ενισχύσει την θετική εκτίμηση γύρω από τη μουσει-
ακή επίσκεψη, καθώς ο συμμετέχων αποδίδει χαρακτηριστικά 
μαθησιακής απόλαυσης και δημιουργικότητας στα αντίστοιχα 
προγράμματα. Αντίστοιχες ήταν και οι εκτιμήσεις των συμμετε-
χόντων στα προγράμματα ζωντανής ερμηνείας στο Μουσείο 
Επιστημών και Βιομηχανίας στο Σικάγο (Price et al., 2015). 
Η ανάλυση των αποτελεσμάτων τόνισε τον θετικό αντίκτυπο 
στη μαθησιακή συμπεριφορά των ατόμων που συμμετείχαν στο 
πρόγραμμα, καθώς η συγκεκριμένη εμπειρία δημιούργησε ένα 
ευχάριστο περιβάλλον, το οποίο πυροδότησε συναισθήματα 
ενθουσιασμού και ανακάλυψης.



98Εκπαίδευση & Θέατρο | Τεύχος 19

4.3. Το μουσείο ως κοινωνικό εργαστήρι  
στάσεων και συμπεριφορών
Σύμφωνα με την Hooper-Greenhill (2004, 2007), η μουσει-
ακή εμπειρία είναι πολυδιάστατη και το μαθησιακό της εύρος 
αγγίζει πολλές και διαφορετικές πλευρές. Στη συγκεκριμένη 
υποενότητα μελετούμε τις συναισθηματικές διαδικασίες που 
ενεργοποιούνται κατά τη διάρκεια συμμετοχής σε ένα πρό-
γραμμα θεατροπαιδαγωγικής, οι οποίες μπορούν να οδηγή-
σουν σε μια βαθύτερη κατανόηση της κοινωνικής διάστασης 
της ιστορίας, συντελώντας στη διαμόρφωση ενός συστήματος 
στάσεων και αξιών των μαθητευομένων. 

Οι εκπαιδευτικοί στόχοι του ερευνητικού προγράμματος 
που πραγματοποιήθηκε σε μνημεία πολιτιστικής κληρονομιάς 
και μουσεία του Χονγκ Κονγκ, της Σιγκαπούρης και της Ταϊβάν 
(Wang, 2014) είχαν ως πρόθεση την αλλαγή και τη βελτίω-
ση των κοινωνικών σχέσεων, αξιοποιώντας τις παιδαγωγικές 
πρακτικές του διαδικαστικού δράματος. Η ανάλυση των απο-
τελεσμάτων επιβεβαίωσε ότι τα συγκεκριμένα προγράμματα 
μπορούν να θεματοποιήσουν τις αξίες της πολιτισμικής ηγεμο-
νίας και να τις επαναπροσδιορίσουν, ώστε οι συμμετέχοντες να 
αλλάξουν τη στάση απέναντι σε ορισμένα κοινωνικά ζητήματα 
και να βελτιωθεί ο χαρακτήρας της δημόσιας ζωής. Τα θεα-
τροπαιδαγωγικά εργαλεία των τριών προγραμμάτων διαδικα-
στικού δράματος κινητοποίησαν τους συμμετέχοντες να αλλη-
λοεπιδράσουν και να επεξεργαστούν όψεις της ιστορίας που 
αφορούν την κατάσταση των μειονοτικών ομάδων. Με αυτό τον 
τρόπο, αναδείχθηκαν περιθωριοποιημένες ιστορίες του εθνικού 
αφηγήματος και οι μαθητές/-τριες επανεξέτασαν τη στάση που 
είχαν υιοθετήσει απέναντι σε συγκεκριμένα κοινωνικά ζητήμα-
τα. Η γνωστική αλλαγή που δημιούργησε το συγκεκριμένο πρό-
γραμμα ενίσχυσε τα Γενικά Αποτελέσματα Μάθησης (Generic 
Learning Outcomes), τα οποία συνδέονται με την αμφισβήτηση 
της προϋπάρχουσας γνώσης, που μπορεί να οδηγήσει σε αλλα-
γή νοοτροπίας, να συμβάλει στη διαμόρφωση αξιών και στάσε-
ων απέναντι στη ζωή ενισχύοντας τον κοινωνικό χαρακτήρα του 
μουσείου (Wang, 2014).

Η επανεξέταση της εθνικής ιστορίας και η ενίσχυση του 
σκεπτόμενου επισκέπτη σε ζητήματα πολιτισμού αποτελούν 
επιδιωκόμενα μαθησιακά αποτελέσματα του ερευνητικού 
προγράμματος «Performance, Learning, Heritage» (Jackson 
& Kidd, 2008). Στο στάδιο αξιολόγησης που ακολούθησε 
μήνες έπειτα από την ολοκλήρωση του προγράμματος, οι συμ-
μετέχοντες απέδωσαν θετική αξία στις τέσσερις περιπτώσεις 
των προγραμμάτων που παρακολούθησαν, αναθεώρησαν τις 
προϋπάρχουσες αντιλήψεις τους σε ζητήματα πολιτισμού, ενώ 
η ενίσχυση της κριτικής σκέψης συνετέλεσε στη διαμόρφω-
ση μιας διαλεκτικής σχέσης με το ιστορικό παρελθόν. Στην 
ίδια κατεύθυνση τα αποτελέσματα παλαιότερης έρευνας του 
Jackson (2000) σε παιδιά Δημοτικού επιβεβαίωσαν τη δυνα-
τότητα των θεατροπαιδαγωγικών πρακτικών να αναδείξουν την 
κοινωνική διάσταση της ιστορίας και να δημιουργήσουν τις 
κατάλληλες συνθήκες μιας συζήτησης για τους ανθρώπους 
στο παρελθόν, με σκοπό να αμφισβητηθούν στερεοτυπικές 
όψεις της εθνικής ιστορίας.

Διαφορετικά αποτελέσματα παρουσιάζει ο Hunt (2004) 
αναφορικά με την αλλαγή συμπεριφορών που επιτυγχάνεται 
από τα προγράμματα ζωντανής ιστορίας, τα οποία διοργανώ-
θηκαν από μια ερασιτεχνική ομάδα ηθοποιών της American 
Civil War Society. Τα αποτελέσματα της έρευνας τόνισαν τη 
σχέση της αυθεντικότητας με την εκπαιδευτική αξία του προ-
γράμματος και την επιρροή που άσκησε στους συμμετέχοντες. 

Πιο συγκεκριμένα, η ρομαντική αναπαράσταση της περιόδου 
του Εμφυλίου πολέμου στην Αμερική και η έλλειψη έρευνας 
του ιστορικού πλαισίου διαμόρφωσαν ένα περιεχόμενο σε 
αυτή τη δραστηριότητα του ελεύθερου χρόνου η οποία τρο-
φοδότησε τη δημιουργία νέων ταυτοτήτων. Οι υποκειμενικές 
μορφές αντικειμενικότητας και η απουσία της γυναίκας από τις 
αφηγήσεις επηρέασαν τις αντιλήψεις και τη συμπεριφορά των 
συμμετεχόντων, οι οποίοι έβρισκαν αφορμή να αποδράσουν 
από την πραγματικότητα σε μια κουλτούρα όπου το ανδρικό 
φύλο αποτελούσε ένδειξη υπεροχής (macho culture). Στην ίδια 
έρευνα, διαπιστώθηκε ότι οι αναπαραστάσεις της ιστορίας 
που δεν στηρίζονται σε ιστορική έρευνα μπορούν να πετύχουν 
αρνητικά μαθησιακά αποτελέσματα, καθώς συντελούν στη δι-
αιώνιση στερεοτυπικών αντιλήψεων (Hunt,2004).

4.4 Τα θεατροπαιδαγωγικά προγράμματα 
στα ελληνικά μουσεία
Η βιβλιογραφική έρευνα για τα θεατροπαιδαγωγικά προ-
γράμματα στα μουσεία στην Ελλάδα αποκάλυψε έναν περιο-
ρισμένο αριθμό συναφών δημοσιεύσεων. Τα μόλις τέσσερα 
προγράμματα που παρουσιάζουμε στη συνέχεια σχεδιάστηκαν 
και υλοποιήθηκαν σύμφωνα με τις αρχές της μουσειοπαιδα-
γωγικής και της θεατροπαιδαγωγικής και στόχο είχαν να εισα-
γάγουν τους συμμετέχοντες σε ένα δραματικό πλαίσιο, για να 
επεξεργαστούν ιδέες, πληροφορίες και γεγονότα του εκάστοτε 
μουσειακού συγκειμένου.

Οι θεατροπαιδαγωγικές πρακτικές που αξιοποιήθηκαν 
ήταν η περιπατητική παράσταση, το παιχνίδι ρόλων και το Εκ-
παιδευτικό Δράμα για την ερμηνεία των μουσειακών εκθέσεων 
και των χώρων πολιτιστικής κληρονομιάς. Τα αποτελέσματα 
των αξιολογήσεων που ακολούθησαν υπογράμμισαν την ανά-
γκη εστίασης στη μεθόδευση και στον πολυεπίπεδο σχεδια-
σμό αντίστοιχων προγραμμάτων, ώστε ο «παίκτης» να έχει τη 
δυνατότητα να συμμετέχει και να αποστασιοποιείται από το 
δραματικό πλαίσιο, για να επεξεργαστεί τα νέα δεδομένα, σε 
μια διαδικασία που ενεργοποιεί εξίσου γνωστικές και συναι-
σθηματικές διαδικασίες.

Πρόκειται για τα προγράμματα «Μυστήριο στη Θεσσα-
λονίκη στα χρόνια του Ιουστινιανού» (Nikonanou & Venieri, 
2014), «Φωνές της Πόλης» (Nikonanou & Venieri, 2017), 
«Μία επίσκεψη στην Έκθεση Μνημείων του Ιερού Αγώνος, 
Απρίλιος 1884» (Βενιέρη, 2017) και «Ιστορίες ζωής, ιστορίες 
αλληλεγγύης: τα μουσειακά αντικείμενα ως πεδίο διερεύνησης 
της έννοιας της αλληλεγγύης στον πολιτισμό» (Καλεσοπού-
λου, 2017), που πραγματοποιήθηκαν στο Μουσείο Βυζαντι-
νού Πολιτισμού, στην πόλη της Θεσσαλονίκης, στο Εθνικό 
Ιστορικό Μουσείο της Αθήνας και στο Εθνικό Αρχαιολογικό 
Μουσείο αντίστοιχα. Τα αποτελέσματα αυτών των προγραμ-
μάτων ανέδειξαν τη δυνατότητα της θεατροπαιδαγωγικής να 
ενισχύσει τις παιδαγωγικές τάσεις που επιδιώκουν τη συμμετο-
χικότητα του επισκέπτη στα μουσειοπαιδαγωγικά προγράμματα 
και τη θετική αποτίμηση της μουσειακής εμπειρίας. Ωστόσο, οι 
εν λόγω έρευνες αναδεικνύουν ως κυρίαρχη μαθησιακή τάση 
στα αντίστοιχα προγράμματα την ανάπτυξη της ιστορικής σκέ-
ψης, η οποία αντιμετωπίζεται ως ένα εσωτερικευμένο νοητικό 
σχήμα, ικανό να εξοπλίσει τον μαθητευόμενο με μεθόδους και 
διαδικασίες που χρειάζεται για να κρίνει το παρελθόν και να 
στοχαστεί για το παρόν και μέλλον. 

Στην περίπτωση του προγράμματος «Φωνές της Πόλης» 
(Nikonanou & Venieri, 2017), η ανάπτυξη της ιστορικής σκέ-
ψης είχε ως στόχο να καλλιεργήσει τις πολλαπλές αναγνώσεις 
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της ιστορίας, ώστε μέσα από αυτή τη γνωστική αλλαγή να αλ-
λάξει η στάση και η συμπεριφορά των συμμετεχόντων απέναντι 
σε κοινωνικά ζητήματα. Στα προγράμματα που πραγματοποι-
ήθηκαν στο Εθνικό Ιστορικό Μουσείο (Βενιέρη, 2017) και 
στο Εθνικό Αρχαιολογικό Μουσείο (Καλεσοπούλου, 2017), 
το δραματικό πλαίσιο δημιούργησε ένα ασφαλές περιβάλλον 
συμμετοχής, που ενεργοποίησε διαδικασίες αναστοχασμού σε 
σχέση με ιστορικά ζητήματα αλλά και σύγχρονα κοινωνικά 
θέματα. Από την άλλη πλευρά, το πρόγραμμα «Μυστήριο στη 
Θεσσαλονίκη στα χρόνια του Ιουστινιανού» (Nikonanou & 
Venieri, 2014), που υλοποιήθηκε στο Μουσείο Βυζαντινού 
Πολιτισμού, ενίσχυσε θετικά τον χαρακτήρα της επίσκεψης, 
αλλά δεν δημιούργησε συνθήκες κατάλληλες ώστε ο επισκέ-
πτης να διαπραγματευτεί τα νοήματα των εκθεμάτων και να 
χρησιμοποιήσει ένα ιστορικό πλαίσιο που θα τον βοηθήσει 
να κρίνει το ιστορικό παρελθόν. Σε όλες τις περιπτώσεις, τα 
αποτελέσματα υπογράμμισαν την ανάγκη μεθοδευμένου σχεδι-
ασμού προγραμμάτων, με έμφαση στους στόχους και των δύο 
κλάδων (μουσειακής εκπαίδευσης και θεατροπαιδαγωγικής), 
καθώς και της διεύρυνσης της συναφούς έρευνας.

5. Συζήτηση-συμπεράσματα
Τα μουσειοπαιδαγωγικά προγράμματα που παρουσιάσαμε πα-
ραπάνω και αξιοποιούν θεατροπαιδαγωγικές πρακτικές τονί-
ζουν τη σημασία των εν λόγω πρακτικών στη δημιουργία ενός 
μαθησιακού περιβάλλοντος που ευνοεί τις συναισθηματικές, 
κοινωνικές και γνωστικές διεργασίες. 

Στην περίπτωση των προγραμμάτων που το περιεχόμενό 
τους είναι εστιασμένο στην κατάκτηση του εκάστοτε ιστορικού, 
επιστημονικού ή καλλιτεχνικού πλαισίου, αυτό που επιβεβαιώνε-
ται είναι η θετική συμβολή της θεατροπαιδαγωγικής σε επίπεδο 
κατανόησης και ενσυναίσθησης. Για την επίτευξη του στόχου 
αυτού, οι ερευνητές επισημαίνουν τη σημασία της διαβάθμισης 
μέσα από στάδια που ενεργοποιούν γνωστικά τον μαθητή και 
τη μαθήτρια και τους παρέχουν ένα εύχρηστο και έγκυρο πλαί-
σιο για την κατανόηση της νέας γνώσης. Στο ίδιο πνεύμα, οι 
έρευνες τονίζουν τη σημασία του προπαρασκευαστικού σταδίου 
αλλά και του σταδίου που θα ακολουθήσει μετά την ολοκλή-
ρωση του θεατροπαιδαγωγικού προγράμματος, ώστε να ενι-
σχυθούν τα νοητικά σχήματα των μαθητών/-τριών και να τους 
δοθούν τα κατάλληλα γνωστικά εργαλεία, που θα τους οδηγή-
σουν σε συμπεράσματα και υποθέσεις και θα ενισχύσουν την 
κριτική τους σκέψη. Επιπλέον, πρέπει να λαμβάνονται υπόψη οι 
ερμηνευτικές προσεγγίσεις που υιοθετεί το ίδιο το μουσείο για 
τα εκθέματά του, ώστε να εξασφαλίζεται ο πολλαπλός τρόπος 
ανάγνωσης των μουσειακών αντικειμένων. 

Άλλες έρευνες που μελέτησαν την ιστορική ενσυναίσθηση 
μέσω θεατροπαιδαγωγικών πρακτικών εντοπίζουν επίσης μια 
γνωστική και συναισθηματική δέσμευση του παίκτη που ενσαρ-
κώνει έναν ιστορικό ρόλο, η οποία τροφοδοτεί τη σύνδεσή του 
με το ιστορικό παρελθόν (Endacott & Sturtz, 2014). Αν η εν 
λόγω διαδικασία εστίασης και εμβάθυνσης οδηγήσει σε ιστο-
ρική κατανόηση και γνώση, αυτό αμφισβητείται από άλλους 
ερευνητές, οι οποίοι αναφέρουν τον κίνδυνο του «παροντι-
σμού» (presentism), δηλαδή την τάση των μαθητών/-τριών να 
ερμηνεύουν το παρελθόν μέσα από το πρίσμα του παρόντος, 
αδυνατώντας να κατανοήσουν πλήρως το αντίστοιχο ιστορικό 
πλαίσιο (Brooks, 2008˙ Κουργιαντάκης, 2006). Ένα θεατρο-
παιδαγωγικό πρόγραμμα επομένως στο μουσείο οφείλει να 
λαμβάνει υπόψη του το διαθέσιμο και έγκυρο υλικό του μου-

σείου (ιστορικές πηγές, τεκμήρια κ.ά.) όχι μόνο ως αφόρμηση 
για σκηνικές δράσεις και παιχνίδια αλλά και για αναστοχα-
σμό και κριτική στάση σε όλες τις φάσεις του (Καβαλιέρου, 
2006˙ Καλεσοπούλου, 2017˙ Kosti, Kondoyianni & Tsiaras, 
2015). Στο ίδιο πνεύμα, οι Endacott και Brooks (2013) προ-
τείνουν ένα μοντέλο ιστορικής κατανόησης το οποίο οφείλει να 
διατρέχει κάθε μουσειοπαιδαγωγικό πρόγραμμα: την ιστορική 
πλαισίωση (historical contextualizaton), την κατανόηση της συ-
γκεκριμένης οπτικής γωνίας (perspective taking) και τη συναι-
σθηματική σύνδεση (affective connection). Παρόμοιο μοντέλο 
μπορεί να υιοθετηθεί και στα Μουσεία Επιστημών και Τέχνης, 
ώστε να διασφαλιστεί η ισορροπία ανάμεσα στην επεξεργασία 
πληροφοριών και στις συναισθηματικές διεργασίες που ενερ-
γοποιούνται για να οδηγηθεί ο παίκτης σε αυτό που ονομάζει 
ο Kolb φάση της εννοιολόγησης.

Η γνώση και η κατανόηση μπορεί να αποτελεί τον μαθη-
σιακό πυρήνα ποικίλων θεατροπαιδαγωγικών προγραμμάτων 
στα μουσεία, αλλά, όπως δείχνουν τα Γενικά Αποτελέσματα 
Μάθησης, η μουσειακή εμπειρία που συντελείται μπορεί να 
έχει συναισθηματικές διαστάσεις και να λειτουργήσει διαμορ-
φωτικά απέναντι στην υιοθέτηση απόψεων και στάσεων των 
επισκεπτών για τον κόσμο. Τα αποτελέσματα προγραμμάτων 
θεατροπαιδαγωγικής τονίζουν τη δυνατότητα αντίστοιχων πρα-
κτικών να ενεργοποιούν τον επισκέπτη/παίκτη, δημιουργώντας 
συνθήκες που ευνοούν τη συμμετοχικότητα και την αλλαγή της 
μαθησιακής διάθεσης, ώστε ο συμμετέχων να αφεθεί σε αυτή 
τη μορφή μαθησιακής διαδικασίας και να θελήσει να επανα-
λάβει την εμπειρία. Η συναισθηματική διάσταση που χαρακτη-
ρίζει τις δραστηριότητες της θεατροπαιδαγωγικής μπορεί να 
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οδηγήσει σε βαθύτερες νοητικές διεργασίες, οι οποίες είναι 
υπεύθυνες για την αλλαγή στάσεων και συμπεριφορών απένα-
ντι στη ζωή. Μέσα από την υιοθέτηση ρόλων, ο μαθητευόμενος 
βιώνει τη γνώση με τρόπο που καθίσταται εφικτή μια διαλεκτική 
και διερευνητική σχέση με το παρελθόν, ώστε να διατηρεί μια 
στοχαστική στάση απέναντι σε προκαταλήψεις και στερεότυπα, 
αλλά και σε ζητήματα που αφορούν την πολιτιστική κληρονο-
μιά γενικότερα. Παράλληλα, η έρευνα υπογραμμίζει τη δυνα-
μική αντίστοιχων δραστηριοτήτων, αλλά και την ευθύνη που 
αυτή συνεπάγεται, καθώς η έλλειψη επιστημονικής πλαισίωσης 
και προσεγμένης μεθόδευσης αντίστοιχων δράσεων μπορεί να 
ενισχύσει στερεότυπα και προκαταλήψεις, οδηγώντας σε αντί-
θετα μαθησιακά αποτελέσματα από τα προσδοκώμενα.

Το ότι το θεατροπαιδαγωγικό εργαστήρι αποτελεί έναν 
τόπο κοινωνικής και πολιτικής εξάσκησης έχει καταδειχτεί με 
τον πιο σαφή τρόπο μέσα από το θεωρητικό και πρακτικό έργο 
που μας έχει κληροδοτηθεί από δύο σπουδαίους θεατραν-
θρώπους, τον Bertold Brecht και τον Augusto Boal. Ενδεικτικά 
μνημονεύουμε εδώ το Θέατρο του Καταπιεσμένου του Boal, 
το οποίο εμπνεύστηκε από τις ιδέες του Brecht για το θέατρο 
ως μέσο κριτικής συνειδητοποίησης και την Παιδαγωγική του 
Καταπιεσμένου του Freire. Το θέατρο της αγοράς, το θέατρο 
εικόνας, το αόρατο θέατρο και μια σειρά από ασκήσεις και 
παιχνίδια του Boal (βλ. π.χ. Boal, 2014) κατατάσσονται στις 
σύγχρονες διαδραστικές/συμμετοχικές μορφές θεάτρου και 
στοχεύουν στην αφύπνιση των αισθήσεων και σε μια κοινω-
νική και πολιτική εγρήγορση. Η εναργής και μεθοδευμένη 
αξιοποίηση των εν λόγω πρακτικών στο πλαίσιο ενός μουσειο-
παιδαγωγικού προγράμματος μπορεί να συμβάλει στον μετα-
σχηματισμό του παθητικού και αδιάφορου επισκέπτη σε δρων 
υποκείμενο στον συνεχώς μεταβαλλόμενο κόσμο της ιστορίας, 
της επιστήμης και της τέχνης. Στον μαγικό/ψευδαισθητικό κό-
σμο των συμβόλων και των μεταφορών που δημιουργείται στο 
θεατροπαιδαγωγικό εργαστήρι, ο παίκτης, καθώς εξέρχεται 
από το κλειστό κέλυφος της υποκειμενικότητάς του, μπορεί να 
δρα ελεύθερα και να δημιουργεί με ασφάλεια έναν κόσμο, ο 
οποίος ωστόσο βρίσκεται σε μια δυναμική –κριτική, ανατρεπτι-
κή ή συμφιλιωτική– σχέση με την εκάστοτε ιστορική, κοινωνική 
ή πολιτική πραγματικότητα (βλ. Λενακάκης, 2013). 

Η βιβλιογραφική επισκόπηση στις έρευνες που μελετούν 
τη συμβολή της θεατροπαιδαγωγικής στη μουσειακή εκπαίδευ-
ση επιβεβαίωσε την υπόθεση ότι για την επιτυχία ενός αντίστοι-
χου προγράμματος δεν αρκεί μόνο η γνώση του ιστορικού 
πλαισίου και του περιεχομένου μιας μουσειακής έκθεσης, 
αλλά ούτε βέβαια μόνο οι δεξιότητες θεατροπαιδαγωγικής 
εμψύχωσης μιας ομάδας και η γνώση των καλλιτεχνικών ερ-
γαλείων. Τα εμπόδια που επισημάνθηκαν από τους ερευνητές 
του πεδίου για την ευδοκίμηση ενός μουσειοπαιδαγωγικού 
προγράμματος που αξιοποιεί μεθόδους και εργαλεία από τη 
θεατροπαιδαγωγική –αν και δεν δηλώνονται ρητά– φαίνεται 
να εδράζονται σε μια ρευστή και επιφανειακή σχέση του ίδιου 
του εμψυχωτή ενός αντίστοιχου προγράμματος με τα εργαλεία 
και τις μεθόδους που ο ίδιος χρησιμοποιεί. Προς τούτο, η 
συνεργασία του θεατροπαιδαγωγού με τον μουσειοπαιδαγω-
γό και μια διά βίου εκπαίδευση και των δύο σε πρακτικές και 
θεωρήσεις των εμπλεκόμενων πεδίων κρίνονται επιτακτικές.

Ο χώρος της τέχνης όχι μόνο επιτρέπει, αλλά διεκδικεί τη 
διαφορετική ματιά, αυτό δηλαδή που δεν είναι κοινά ορατό. 
Στην περίπτωση των παραστατικών τεχνών και της θεατροπαι-
δαγωγικής, η οπτικοποίηση/μορφοποίηση/έκφραση του μη 
ορατού είναι βασικός στόχος κάθε διαδικασίας (Hentschel, 

2010). Η χρήση επομένως θεατροπαιδαγωγικών πρακτικών 
σε ένα πρόγραμμα μουσειακής εκπαίδευσης προϋποθέτει την 
εξασφάλιση ευκαιριών για παιχνίδι, για πειραματισμό, για 
υπέρβαση, ακόμη και για προσωρινή αξιοποίηση του «λά-
θους» σε επίπεδο ιστορικού/μουσειολογικού δεδομένου, 
προκειμένου να κρατηθεί η ροή του παιχνιδιού και να μην 
καταστρατηγηθεί ο αυθορμητισμός του παίκτη. Η εστίαση 
στην ενδυνάμωση των συμμετεχόντων σε ένα πρόγραμμα μου-
σειακής εκπαίδευσης και στην αισθητική εμπειρία μέσω των 
σκηνικών δράσεων και των αισθητικών ηδυσμάτων ευνοεί την 
εξόρυξη και τη δοκιμή της οικειοποιημένης γνώσης, τροφοδο-
τεί τη φαντασία και τη δημιουργικότητα, εκπαιδεύει τον παίκτη 
στο πρότυπο του ενεργού και στοχαζόμενου πολίτη και ανοίγει 
νέες δυνατότητες αντίληψης και κατανόησης του ίδιου του μου-
σειακού εκθέματος.

Στην περίπτωση ενός μουσειοπαιδαγωγικού προγράμμα-
τος που αξιοποιεί θεατροπαιδαγωγικές πρακτικές, τα ευρήματα 
για τη λειτουργία και την αξία του παιχνιδιού (βλ. ενότητα 2.2) 
σηματοδοτούν για τους σχεδιαστές και εμψυχωτές των εν λόγω 
προγραμμάτων μια πιο προσεκτική προσέγγιση για το ίδιο το 
παιχνίδι και τη σημασία του για την ανάπτυξη του συμμετέχο-
ντα/επισκέπτη. Η άποψη ότι το παιχνίδι είναι μια δραστηριό-
τητα δευτερεύουσας σημασίας ή για να γεμίζει τον χρόνο τις 
ελεύθερες ώρες, υποτιμά την επιστημονική γνώση ότι το παι-
χνίδι είναι η πιο σοβαρή ενασχόληση και ότι διαδραματίζει 
έναν καταλυτικό ρόλο για την ανάπτυξη και τη διαμόρφωση 
της προσωπικότητας του παιδιού. Από την άλλη, η αντιμετώ-
πιση του παιχνιδιού από καθημερινή ασχολία σε εκπαιδευτική 
πρακτική οφείλει να διατηρεί τα στοιχεία που το ίδιο εμπεριέχει 
και συνιστούν τη μορφοπλαστική του δύναμη, και να μην καθο-
ρίζεται μόνο από τη σημασία που του επιβάλλουν οι ενήλικοι, 
εκμεταλλευόμενοι την υποτιθέμενη απελευθερωτική φύση του 
και τις πολλαπλές ευκαιρίες που εξασφαλίζει στον παίκτη για 
συμμετοχή (Λενακάκης, 2016). 

Προς αυτή την κατεύθυνση, βασικός συντελεστής επιτυχί-
ας ενός μουσειοπαιδαγωγικού προγράμματος που αξιοποιεί 
θεατροπαιδαγωγικές πρακτικές είναι, κατά την άποψή μας, ο 
ίδιος ο επικεφαλής –σχεδιαστής/εμψυχωτής– του προγράμμα-
τος. Η εναργής και παιδαγωγικά έγκυρη διαχείριση του παι-
χνιδιού εδράζεται στην ίδια την προσωπική/βιωματική σχέση 
του ίδιου με το παιχνίδι και το θέατρο ως πρακτική τέχνη. Γιατί 
η εκπαίδευση στη θεατροπαιδαγωγική προϋποθέτει εκτός από 
μια ακαδημαϊκή εντρύφηση για τη φύση, τη σημασία και τη 
λειτουργία του θεάτρου στην εκπαίδευση, κυρίως την άμεση 
εμπλοκή του θεατροπαιδαγωγού σε διαδικασίες παιχνιδιού και 
καλλιτεχνικής πράξης. Η εκπαίδευση στις τέχνες, στο θέατρο 
και το παιχνίδι εξασφαλίζει στον θεατροπαιδαγωγό από πρώτο 
χέρι το υπόβαθρο της μεθόδου και τη μορφοποιό της δύναμη, 
που βασίζεται στην ευλυγισία σκέψης και δράσης, τη δημιουρ-
γικότητα, την ευαισθησία, την αυτογνωσία και την αυτοκυριαρ-
χία. Ο μοναδικός και πολυσήμαντος τρόπος έκφρασης κάθε 
μορφής τέχνης κινητοποιεί τα αντιληπτικά κανάλια, θολώνει τις 
αισθήσεις, ξεβολεύει από τη συνήθεια και το δεδομένο – το 
δηλητήριο κάθε καινοτομίας και δημιουργίας. Στο θεατροπαι-
δαγωγικό εργαστήρι βρίσκει τόπο και χρόνο να ανθίσει το 
παιχνίδι με τις μορφές, τις ιδέες και τα αντικείμενα, να δοκι-
μαστούν, στην ασφάλεια που παρέχει το πλαίσιο, νέοι τρόποι 
κατανόησης, έκφρασης και δράσης (Λενακάκης, 2014). Αν 
η θεατροπαιδαγωγική διατηρήσει τον παιγνιώδη, πειραματικό, 
διαδραστικό χαρακτήρα της σε ένα πρόγραμμα μουσειακής εκ-
παίδευσης, με στόχο να πλαισιώνει και να ενισχύει το αντίστοι-
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χο πληροφοριακό υλικό, τότε μόνο θα μπορέσει να ανθήσει 
και να συνεισφέρει και σε επίπεδο μαθησιακού οφέλους στον 
συμμετέχοντα/επισκέπτη σε μια μουσειακή έκθεση ή σε έναν 
χώρο πολιτιστικής αναφοράς.
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Ο Αντώνης Λενακάκης είναι επίκουρος καθηγητής Θεατρικής Τέ-
χνης και Αγωγής στο Τμήμα Επιστημών Προσχολικής Αγωγής και 
Εκπαίδευσης της Παιδαγωγικής Σχολής του Αριστοτέλειου Πανεπιστη-
μίου Θεσσαλονίκης. Σπούδασε Επιστήμες της Αγωγής, Πολιτισμικές 
Σπουδές, Κοινωνιολογία και Διαπολιτισμική Παιδαγωγική στα Πανεπι-
στήμια Κρήτης και Έσεν Γερμανίας. Συνέχισε με μεταπτυχιακές σπουδές 
στο Παιχνίδι και στη Θεατροπαιδαγωγική στη Σχολή Παραστατικών 
Τεχνών του Πανεπιστημίου Καλών Τεχνών Βερολίνου, απ’ ΄όπου έλαβε 
και το διδακτορικό του. Έχει διδάξει στην Πρωτοβάθμια Εκπαίδευση 
και, παράλληλα, Θεατροπαιδαγωγική στα Πανεπιστήμια Καλών Τε-
χνών Βερολίνου, Βιέννης, Frederick Κύπρου, Κρήτης, Θεσσαλίας και 
στο Αριστοτέλειο Θεσσαλονίκης, και έχει εμψυχώσει, στο πλαίσιο επι-
μορφωτικών σεμιναρίων, πλήθος θεατροπαιδαγωγικών εργαστηρίων 
και εργαστηρίων αισθητικής διαπαιδαγώγησηςκαι διαπολιτισμικότητας 
με εκπαιδευτικούς πρωτοβάθμιας και δευτεροβάθμιας εκπαίδευσης. 
Στα ερευνητικά του ενδιαφέροντα συμπεριλαμβάνει τη θεατροπαιδαγω-
γική θεωρία και πρακτική στην τυπική, μη τυπική και άτυπη εκπαίδευση, 
ενώ μελετήματά του βρίσκονται σε ελληνικά και ξένα περιοδικά, σε 
πρακτικά συνεδρίων και σε συλλογικούς τόμους.

Η Άννα Παναγή είναι παιδαγωγός-μουσειολόγος, απόφοιτος του 
Παιδαγωγικού Τμήματος Δημοτικής Εκπαίδευσης του Δημοκρίτειου 
Πανεπιστημίου Θράκης και του Διαπανεπιστημιακού Προγράμματος 
Μεταπτυχιακών Σπουδών «Μουσειολογίας και Διαχείρισης Πολιτι-
σμού» του Αριστοτέλειου Πανεπιστημίου Θεσσαλονίκης. Έχει συνερ-
γαστεί με πολιτιστικούς φορείς και μουσεία για τον σχεδιασμό και την 
υλοποίηση εκπαιδευτικών προγραμμάτων και συμμετέχει σε ερευνητικό 
πρόγραμμα του Πανεπιστημίου Θεσσαλίας.


